

# ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELFIZETÉSI DÍJ  
Egy hóra 150, vidékre 2 P.  
Negyedévre 450 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth-utca 19 szám.  
Telefonszám 170.

Szentes, 1931 szeptember 4

Péntek

IV. évfolyam, 200 szám

## Gabona-diktátort!

Irta dr Krüger Aladár orsz. gyül.  
képviselő.

Akárhogy huzódoznak tőle, akármennyire aggodalmaskodnak az elméletek hadműveletei, egyszer mégis csak hozzá kell nyulnunk a gabonaárak kérdéséhez.

Elméleti tudósok nagyszerűen bebizonyítják, hogy a gabonaáraknál mindennek úgy kell lennie, ahogyan van. Van kereslet és van kínálat, ha erős a kínálat, akkor alacsony az ár, ha erős a kereslet, akkor az ár felszökik. Mivel pedig a világpiac is, Magyarországon is, gabonában nagyobb a kínálat, mint a kereslet, egészen világos, hogy a gabonaáraknak zuhanniuk kell, — egészen addig, míg a kínált gabonát meggyenge kereslet mellett is el tud helyezkedni. Ennek az elméletnek közvetlen leszármazója a gabonapiac teljes szabadsága, unokája pedig a boletta, mely arra van hivatva, hogy a szabadverseny által agyonütött gazdát föltámassza.

Az itt vázolt okoskodásnak azonban van egy kis hibája, még pedig mindjárt az alapjában. Nem pusztán a kereslet és a kínálat szabályozzák az árakat, hanem a mai gazdasági élet mesterséges beavatkozásokat is ismer. Csak kettőt említek: az egyik a vám, a másik a kartel. Egyiknek sincs semmi köze sem a kereslethez, sem a kínálatához, mégis mind a kettő úgy a kereslettel, mint a kínálattal szemben, érvényesíteni tudja befolyását az árak alakítására.

A bennünket környező államok behozatali gabonavámja érdekli bennünket annyiban, hogy minél alacsonyabbak ezek a vámok, annál több magyar búzát tudunk szomszédainknál elhelyezni. Csak nyugati szomszédainkról lehet szó. Lévé azok ipari államok, nekünk viszont, természetesen szomszédaink iparának termékeit kell olcsóbb vám mellett beengedni. A vámszerződések tehát éreztetik hatásukat a gabona áránál is.

A kartelek pedig annyiban — vannak befolyással a terményárakra, hogy a mezőgazdasági — termeléshez szükséges ipari cikkek árát ma a kartelek szabják meg és ezektől függ a termelés drágasága, vagy olcsósága. Közvetlen dolog, hogy a magyar gazda, a kartelek garázdálkodása folytán, a legdrágábban kénytelen

termelni, talán az egész világon. Vegyük még hozzá azt is, hogy a gazda óriási adóterhek alatt görnyed.

Mindez nem éreztette káros hatását addig, míg a buza harminc pengő körül mozgott. Kötöttünk vámpolitikai szerződéseket kizárólag, vagy legalább elsősorban, a mesterségesen táplált magyar gyáripar érdekében? — Nem baj. Birtuk! Az állami költségvetés egyik évről a másikra száz milliókkal duzzadt és az adók nőttek. Az sem volt baj. Telt! Harminc pengős buzaár — mellett nemcsak mindenki megélt ebben az országban hanem fényűzési kiadásokra és olyan beruházásokra is telt, amelyeket különben hitelművelet útján szoktak lebonyolítani.

Közben elindult a világválság mindent elsöprő hulláma, először Amerikából, mint főleg pénzügyi válság, azután Moszkvából, mint elsősorban gazdaság-politikai válság, a két hullám pontosan Magyarországra fölött csapott össze. A válság következménye az, hogy az eddig is magas kamatok még jobban felszöktek, a terményárak pedig lezuhantak és a magyar — gazda üllő és kalapács közé került.

Most kár volna azon elmélkedni, hogy nem lehetett volna-e, a válság első jeleire kiépíteni fokozatosan, egy védekezési rendszert. Azt felelnék rá, hogy nem lehetett volna. Kár vitatkozni a dologon. Most olyan helyzetben vagyunk, hogy nincs idő elméleti vitákra, lehet-e segíteni? Akár lehet, akár nem lehet, segíteni feltétlenül kell.

Egészen világosan áll a helyzet abban a tekintetben, hogy a gabonaárak nálunk, a mai alacsony színvonalukon nem maradhatnak. Hat-nyolc pengős buza csak akkor lehetséges, ha az

állami költségvetést és az adókat egyhatodra szállítják le, a bankkamatlábát három százalékra mérséklék és a magyar föld bekebelezett terheinek háromnegyed részét valaki kifizeti, hogy a gazdának csak egynegyed része maradjon, ezzel kapcsolatban az — ipari cikkek ára is leszáll egy negyedére, egy ötödére. Minderől azonban szó sem lehet. Akármilyen szigorú megtakarításokat visz keresztül az állami költségvetésben gróf Károlyi Gyula kormánya, akármilyen könnyörtenül hajtják végre a karteltörvényt. A karteletek meg lehet és meg is kell rendszabályozni, az állami és önkormányzati költségvetésekből minden nélkülözhető kiadást törölni lehet és kell, de azért a megnyugtató egyensúly még mindig nem fog helyreállni, mert sem a közterheknél, sem az ipari cikkek áránál, sem a bankterheknél nem lehet addig a színvonalig lemenni, amely a hat pengős buzaárak megfeleljen. A magyar buza árát kell felemelni legalább is husz pengőig, legalább addig a színvonalig is, csak úgy, hogy az ipari cikkek árait a kartelek letörésével leszorítjuk.

Természetes, hogy áremelkedést összetett kéz politikájával elérni nem fogunk. Várni arra, hogy a kereslet a gabona iránt megnövekedjen, a kínálat pedig csökkenjen, öngyilkosság volna, mert hiszen a világpiac az amerikai és az orosz buza a kínálat túlsúlyát fenn fogja tartani mindaddig, míg a tultermelés nálunk — meg nem szűnik. Erre pedig évekig hiába várunk, viszont addig tönkre megyünk. Nincs más hátra, mint mesterséges eszközökkel helyreállítani a magyar buza árát.

Íme a gyakorlati megvalósításnak egy módja, egy útja, amely szerintem járható, akármilyen rögzősnek látszik: fölemelni a be-

hozatali gabonavámokat, kivinni a legjobb minőségű magyar búzából mindazt, ami a jövő évi vetőmagra nem szükséges, a — gyengébb minőségű és a belső fogyasztásra szánt gabonamenyiség árát pedig hatóságilag — megszabni, minimálni.

A kivételre kerülő buzamennyiséggel lehet rekonpezációs üzleteket kötni olyan államokkal, amelyek buzabevitelre szorulnak, olyan termények és ipari cikkek ellenében, amelyek tekintetében viszont, mi szorulunk behozatalra. Rizs, kávé, déligyümölcsöt az szállíthasson nekünk, aki tőlünk búzát vesz. Irógép, varrótű, selemáru, szövetek, stb. onnan jöhessenek be, ahová a magyar buza viszont utat talál. A vámszerződések dacára, a prémiumok és fuvardíjvisszatérítések segítségével a kérdés megoldható. Ha még mindig olcsón menne ki, mindezek dacára, a magyar buza, egyelőre a bolettában meg van az a tartalék, amely a különbözetet fedezi a minimálandó belföldi ár és a külföldi eladási ár között.

Ez csak az elindulás, de sürgős dolog, hogy inkább holnap kell megkezdeni, mint holnapután. A további teendő: visszaállítani a magyar buza régi jó minőségét, áttérni a minőségi termelésre akkor a kivétel mindig kevesebb nehézséggel és mindig több haszonnal fog járni és a most a megindulásakor még egyelőre erőszakosnak látszó mesterséges eszközök fokozatosan enyhíthetjük és végre megszüntethetjük.

A buzaár emelkedésének a liszt és kenyér árában folytatódnia nem szabad. A kenyér ára megfelel legalább 20 pengős búzának, a városok élelmezése tehát, nem szabad, hogy megdráguljon. Mindezt pedig bürokratikus megvalósítani nem fogjuk soha. Egy embert kell az egész gabonakereskedés élére állítani, akinek első gondja legyen: a gabonakereskedést korlátlan hatalommal irányítani, minden vonatkozásban. Egy embert, akiben megvan a megfelelő tudás, felkészültség, munkabírás, függetlenség, törhetetlen elszántság és a magyar gazda és föld iránti fanatikus szeretet.

A földmivelésügyi miniszter legyen gabonadiktátor!

## LEGUTÓBBI HIVATALOS TERMÉNYÁRAK a budapesti tőzsdén:

Buza . . . . .	P 8.30 — 9.00
Takarmány árpa . . . . .	P 14.50 — 15.00
Zab . . . . .	P 17.00 — 17.25
Tengeri (morzsolt) . . . . .	P 13.75 — 14.00

### A szentesi gabonakereskedők által fizetett árak

Buza (uj) . . . . .	P 9.00	Zab (uj) . . . . .	P 14.50
Arpa (uj) . . . . .	P 12.30	Tengeri morzsolt . . . . .	P 14.00

# Olesó és jó téli szalámi

csak  
Judik-féle  
lehet

Már 5 kgr. vételnél kgr.-monként 4.60 fillér. — Megrendelhető a

## Judik szalámi üzem Mindszent

vagy a szerkesztőségben.

### Három véleményt is közöl a hágai bíróság a vámunió ügyében

A hágai nemzetközi bíróság a vámunió kérdésében hozott döntését szombaton nyilvános ülésen fogja közölni.

A Matin genfi tudósítójának értesülése szerint a hágai bíróság a vámunió kérdésében valószínűleg nem két, hanem három véleményt fog közzétenni, mivel a bírák kisebbségének kebelében is szakadás mutatkozik.

A kulisszák mögött élénk tanácskozások folynak arról, hogy Schober dr és Curtius külügyminiszterek nyilatkozata, amelyet az Európabizottság holnap és népszövetségi tanács szombati ülésén a vámunió dolgában tenni fognak, ennek az eszmének végleges, vagy pedig ideiglenes elejtését tartalmazza-e és hogy általában mi legyen a nyilatkozat tartalma és formája.

Curtius és Schober ma reggel beható tanácskozást folytattak és ma délután ismét összeültek.

Közben Curtius tanácskozott Pontet francia delegátussal, Grandi

olasz külügyminisztert pedig villásreggelire hívta meg.

Francia részről nagyfokú tartózkodás mutatkozik abban a kérdésben, hogy Franciaország a vámunióról szóló nyilatkozatot hogyan fogadja.

Német és osztrák oldalról hangoztatják, hogy azt a francia követelést, amely szerint a vámunió eszméjéről való lemondás elvi jelentőségű és végleges jellegű legyen, nem teszik magukévá. A nyilatkozatba csupán azt kívánják belevonni, hogy ezidőszent az eszme nem valósítható meg és pedig Ausztria pénzügyi nehézségei miatt.

A külügyminiszterek bizalmas tanácskozása mellett folyamatban van az összeegyeztető bizottság által küldött tiztagu szövegezési bizottság tanácskozása. Ennek célja elkészíteni azokat a jelentéseket, amelyeket a kereskedelmi és gazdasági és vámpolitikai albizottság az Európa bizottság elé terjeszteni kíván.

### Négy adónem útján vár újabb megterhelhetetést az adófizető közönségre

A tegnapi minisztertanács tárgyalás alá vette azokat a kormányrendelettervezeteket, amelyek az államháztartás egyensúlyának helyreállításával kapcsolatosak. E javaslatok a 33-as bizottság mai ülésén kerülnek napirendre és a forgalmi adó, cukoradó, a magánalkalma-

zottak különadója felemeléséről és a háztulajdonosok szükségadójáról tartalmaznak szükségintézkedéseket. Tárgyalták még Kenéz Béla kereskedelemügyi miniszter előadásában az államvasnti üzem racionalizálásának kérdését.

### A nyugdíjleszállítás revíziójáról folyt a vita a 33-as bizottságban

A 33-as országos bizottság folytatta tanácskozásait. Az eddigi szakástól eltérően a képviselőház miniszteri tanácsstermében gyűltek össze a bizottság tagjai. Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök fél 10 óra után jelent meg a képviselőházban

Darányi Kálmán államtitkár kíséretében. A kormány tagjai közül jelen volt Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter. A pénzügyminiszteriumot Jakabb Oszkár államtitkár képviselte, Vargha Imre államtitkár gyengélkedik és ez akadályozta a

### Értesitem

a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában **meleg és hideg ételek és kitűnő italok** állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

**Pánczél Ferencné**  
a Kaszinó vendéglőse

részvételben. Távolléte folytán a napirend első pontjaként szereplő forgalmiadó kérdését csak később tárgyalja a bizottság.

A tanácskozásról a következő hivatalos tájékoztatót adták ki:

A 33-as országos bizottság Ugron Gábor elnöklésével tartotta meg ülését.

Napirend előtt Tomcsányi Vilmos Pál kérte a bizottságot, hogy htenként előre meghatározott napokon tartsanak üléseket, hogy a bizottság vidéken lakó tagjai előre tájékozódva legyenek a bizottság munkájáról és kellő beosztással tudják intézni dolgaikat.

Sigray Antal gróf felhívja a kormány figyelmét arra, hogy még Bethlen István gróf miniszterelnöksége idején több képviselő indítványt nyújtott be, hogy a kormány a 33-as bizottságot az ország pénzügyi helyzetéről részletesen és minden vonatkozásban tájékoztassa.

Olyan fontos és súlyos rendelkezések megszavazását kívánja a bizottságtól a kormány, hogy nem elég az államháztartás helyzetének és a költségvetés tételeinek ismerete, de szükségesnek tartja, hogy az államháztartás pénzügyi helyzete is minden részletében, így az állam valamennyi tartozásait az obligációban lefektetett kötelezettségeit illetőleg is teljes világosságban álljon a bizottság előtt, hogy ezek ismeretében tudjon határozni.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök válaszolt a felszólalásra. Hangsúlyozta a bizottság előtt, hogy az adatok rendelkezésre állnak és már a mai ülésen készséggel tájékoztathatja a bizottságot mindazokról a kérdésekről amelyekre

nézve több képviselő indítvány formájában felvilágosítást kért.

Rassay Károly teljes nyilvánosságot kíván a bizottság tárgyalásainál. Ez az elvi állásfoglalása egyáltalán nem zárja ki, hogy a kormányelnök kívánságára a külpolitikai vagy pénzügyi kérdésekben adott felvilágosításokat bizalmas jellegűeknek deklarálják és kimondják ezekre a titoktartást.

Ami a nyugdíjkérdést illeti, egyetért azzal, hogy az öt-tizenöt százalékos levonás nem fedte mindenben a bizottság tagjainak felfogását és nem fedte az ő felfogását sem. Az államot terhelő redukált nyugdíjterhet a különböző kategóriák megszüntetésével kizárólag az eltöltött szolgálati idő és az utóljára betöltött állás figyelembevételével kell felosztani az érdekeltek javára. Igazságtalanságra vezetne, ha nem az elvek figyelembevételével történne a megoldás. Parlament hiányában az országos bizottságnak kell a munkát elvégeznie és szükségesnek tartja, hogy különböző anomáliákat ismertessen a bizottságban.

Felhívja a belügyminiszter figyelmét, hogy egyes városokban a város adósaik perló tisztii ügyészek a perköltségeket is felszámítják és ezzel nehezítik a város polgárainak helyzetét.

Az adósok nem rosszakarat, hanem a gazdasági lehetetlenülés révén képtelenek a fizetésre. Így van ez Szegeden és más városokban. Kéri a belügyminisztert, adjon ki rendeletet, amely eltiltja a tisztii ügyészeket, hogy készkiadásaikon felül munkadíjat is felszámítsanak és behajtsanak.

### A pénteki vármegyei kisgyűlés napirendjén a Horváth Mihály-szobor elhelyezésének ügye

**A Műemlékek Országos Bizottsága szerint a Kossuth-téri kut nem műemlék**

A sok vihart felkavart Horváth Mihály-szobor felállításának ügye végre döntő stádiumba jutott azzal a határozattal, melyet a Műemlékek Országos Bizottsága hozott a Kossuth-téri kut műemléki jellegének megállapítása tekintetében. Mint ismeretes a Horváth-szobor széleskörű vitát provokált az elmúlt esztendő folyamán úgy a városi közgyűlésen, mint az illetékes szoborbizottság tagjai között.

Különösen baloldali politikai körök szerették volna ezt a kérdést mindenáron a politika mezéjére terelni s annak legáldatlanabb területére: a felekezeti viszálykodás utvesztőibe.

Hangoztatták, hogy Szentes nagynevű szülöttje: Horváth Mihály püspök, az európai tekintélyű történet-tudós szobrának semmi helye ugyanazon a téren, ahol Kossuth emléke is megörökítették, igyekeztek lebecsülni Horváth Mihály emlékezetét azzal is, hogy katolikus püspök volt és így a szobra nem foglalhat helyet ugyanazon a téren, ahol a református templom is áll. Természetesen a protestáns társadalom legkiválóbb képviselői voltak az elsők, akik ennek a kérdésnek ilyen beállítását ellen elsősorban tiltakoztak. Majd előjöttek azzal is, hogy a vármegyei ház előtti kut

(Folytatás az 5. oldalon)

**Halász**

**Kossuth-u. 12.**

**Szabó**

**Kossuth-u. 12.**

**Sándor**

Nagy választék nyári ruházati cikkekben, selymekben, férfi női divatcikkekben, Princess fűző haskötő. Férfi fehérenemű mérték szerint pontosan készül. Már 4-5 P-ös vásárlás után egy szép labdát, vagy egy szép kézi koffert adok „grátis“.

**Leszállított olcsó árak!**

Rá

Pénte

9.15. A

hangverse

9.30. Hi

9.45. A

11.10. N

lat. Vizál

németül.

12.00. D

templomb

12.05. G

12.25. H

12.35. A

1.00. Po

és vizállás

2.45. Hi

árak, árfo

4.00. „A

tete“, dr S

lus Sarolta

4.45. Po

és vizállás

5.00. „A

József dr

5.30. Ha

6.15. Ha

6.45. Hfj.

zenekarán

7.45. Vii

8.45. A

zenekar h

10.15. P

jelentés,

mények.

Majd. H

zenekarán

lónzenekar

Pál (ének)

**Apró**

E ladó 4

lesztés

gatlan iro

18 hold

tekke

Piti Pál in

4 hold

Kistök

ingatlan i

50 hol

az

Királyság

Piti Pál in

Butoroz

tár 18

nagy göré

Törzs K

több

adó. Érte

E ladó a

sz. h

Értekezni

Kiser-ute

ugya

torozott s

E ladó:

beres

Lakó- és

bet Horva

O-á sim

sima

suth-utca.

Festő és

san ké

és mázolo

A zonnal

szobá

utca 2 a.

E ladó 4

cm. s

monyi Er

# Rádió-műsor

## Péntek, szeptember 4.

- 9.15. A Berend-szalózenekar — hangversenye.
- 9.30. Hírek.
- 9.45. A hangverseny folytatása.
- 11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízjárásjelentés magyarul és németül.
- 12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
- 12.05. Gramofonhangverseny.
- 12.25. Hírek.
- 12.35. A hangverseny folytatása.
- 1.00. Pontos időjelzés, időjárás-és vízjárásjelentés.
- 2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
- 4.00. „A gyermek helyes szeretete”, dr Semsey Zoltánné, dr Balus Sarolta előadása.
- 4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vízjárásjelentés, hírek.
- 5.00. „Az ókor Edisonja”. Révay József dr előadása.
- 5.30. Hangverseny.
- 6.15. Halász Gyula előadása.
- 6.45. Ifj. Sárny Elemér és cigányzenekarának hangversenye.
- 7.45. Vitéz Berkó István előadása.
- 8.45. A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye.
- 10.15. Pontos időjelzés, időjárás-és vízjárásjelentés, hírek, ügétversenyeredmények.
- Majd. Horváth Gyula és cigányzenekarának, valamint a Fejes-szalózenekar hangversenye, Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

## Apróhirdetések

- E**ladó 4 szobás lakó ház évi törlesztésre. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
- 18** hold prima tanyás föld épületekkel olcsón eladó. Bővebbet Piti Pál ingatlan irodában.
- 4** hold Vekerlapon, 5 és fél hold Kistőkén tanyával eladó. Piti ingatlan iroda.
- 50** hold Fábriánban köves ut és az állomás mellett, 40 hold Királyságon tanyával, bővebbet a Piti Pál ingatlan irodában.
- B**utorozott szoba kiadó Rákóczi-tér 18. sz. alatt. Ugyanott egy nagy göré kiadó.
- T**örzs Kálmán-utca 1. szám alatt többrendbeli padolt lakás kiadó. Értekezni Zrínyi-utca 24. 2222.
- E**ladó a szedvári réten, kurcaparton 16 hold jó tanyásföld, mely bolgárkertészetre alkalmas, bővebbet Piti Pál ingatlaniroda ad.
- Z**síros arcbőrre használjon Zendus citromosborax szappant, tisztítja, üdévé teszi az arcbőrt, bármely krém hatását fokozza. Kapható dr vitéz Várady-patikában Vásártér.
- E**ladó a Horváth Gyula utca 37 sz. ház, nov. 1-én elfoglalható. Értekezni Papp tanácsnoknál.
- K**iser-utca 2 számú ház eladó. — ugyanott bognárműhely és butorozott szoba kiadó.
- E**ladó: Teési motormalom teljes berendezéssel és felszereléssel. Lakó- és melléképületekkel. Bővebbet Horváth Mihály-utca 12 szám.
- O**rási liszt kg. 38 fill., kenyér sima liszt 36 fill. Szépénél Kossuth-utca.
- F**estő és mázó munkát jutányosan készít Csentes János festő és mázó mester Kátai u. 9 a. 2129
- A**zonnali beköltözésre kettő két-szobás lakás kiadó Andrassy-utca 2 a. 2155
- E**ladó 4 drb. 80 cm. magas, 80 cm. széles cement betoncso Simonyi Ernő-utca 10. 2146

- K**ukorica föld bérbeadó. Értekezni lehet Bálint u. 24. sz. alatt.
- P**inceajtót és egy kisebb ajtót, használtat veszek. Ihász gyógyszerész. 2143
- E**gy üvegajtót keresek megvételre Bocskay utca 4 szám. 2324.
- 51** hold jó tanyásföld 5.000 ezer pengővel átvehető, a többit 30 év alatt tőkekamattal törleszthető. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.
- G**ömbakácok, valódi pekingi kacsatojások eladók. Értekezni lehet Tóth József u. 33 sz. 932.
- F**ehér kenyérliszt 38 fillér, nullás grizes 36 fillér Szépénél Kossuth-utca. 2111.
- P**erza szőnyeg készítését jutányosan vállalom, özv. Kiss Sándorné.
- E**ladó Kistőkén 6 és fél hold jó tanyás föld szőlő és gyümölcsös kerttel olcsón. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.
- Az** alsó járáson egy tehénjárás eladó. Értekezni lehet a Városházán Kocsis altiszttel.
- K**itűnő tejet, bármily mennyiségben házhoz szállítunk. Munkácsi u. 1 szám. 2142.
- H**ere kiadó Derekegyházdalon, városához 12 km. műút mellett. Értekezni Rákóczi-u. 12 alatt. 2118
- E**ladó vagy bérbeadó Fábrián 17 sz ház félhold gyümölcsös kerttel. A házban üzemeltetés. Értekezni lehet a helyszínen és a kiadóban.
- J**ókarban levő Fodrász silt eladó Gémes fodrásznál.
- H**arucker utca 19 sarokház gazdálkodónak is kiválóan alkalmas, 2 magtárral, istálló, 2 lakással eladó, vagy a helyiségek bérbeadó. Két ló, kocsik, lószerszám széskavágó eladók.
- N**agyon szép violák, fehér és rózsaszinben kaphatók Szemere Bertalan utca 42.
- S**zépen butorozott szoba egy vagy két ur részére, esetleg teljes ellátással azonnal kiadó, ugyanott izletes házi kóst is kapható. Sáfányi Mihály utca 32. 2260
- H**ere szena eladó a középső rakodóban értekezni lehet Rákóczi-u. 12 sz. alatt. 2269.
- A**lsóréten 48 holdnyi föld jó tanyáépületekkel, házfölddel, takarmánnyal kiadó. Értekezni lehet Bartha János-utca 18 szám 2300.
- 10** kishold tanyával a Sváb-majori megállónál hasznbérbe kiadó. Értekezni Vásárhelyi u. 18.
- P**erza szőnyegszöveget és varrást jutányosan szakszerűen készít özvegy Kiss Sándorné Dobrai ház.
- 50** kishold föld a Sváb-majori megállónál hasznbérbe kiadó. Értekezni Vásárhelyi utca 18.
- E**gy modern uri lakás szeptember 1-re kiadó. Értekezni Rákóczi-tér 29 szám alatt, vagy Lukács-közvetítő irodában. 2261.
- V**ásárhelyi-utca 2 számú Beszédes-féle ház eladó, takaréki betéttel is fizethető. Értekezni lehet Szépénél, Kossuth-utca. 2319.
- K**iadó Királyságon kiskoru Varga Lajos 9 kishold földje hasznbérbe. Értekezni lehet Délután 3-5-ig Bálint-utca 7 szám alatt özv. Varga Lajosnéval. 2253.
- K**ülönbejárattal csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatával kiadó, Horváth Gyula utca 29 sz. alatt.
- K**iváló siller bor van eladó Csongrádon, Arany János-utca 15. szám. 2250.
- T**öbbszobás modern lakás kiadó Rákóczi-tér 29. sz. Értekezni Lukács közvetítőnél lehet. 2235.
- K**anász János fábriáni György féle 35 hold földje eladó. Értekezni lehet Harucker utca 45 sz. alatt.
- T**örzs Kálmán-utca 1 szám alatt többrendbeli lakás kiadó. Értekezni lehet Zrínyi-utca 24. szám alatt. 2025.

- Z**endus tejszó, elsőrendű, olcsó kiváló, próbáivég 1 pengő. Kapható dr vitéz Várady-patikában Vásártér.
- E**ladó, vagy hasznbérbe kiadó a Széchenyi-úti villa, nagy kerttel, melléképületekkel és több házi botorral. Értekezni lehet Csányiék-kal a villában. 2337.
- R**ákóczi-tér 18 számú ház kedvező fizetési feltétellel eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt vagy vitéz dr Bonczos Miklós ügyvédnél.
- Cs**ákó Balogh Lajos-féle kistőkői 12 és 98 kis hold ingatlan egy gazdasági évre, feles munkálatra, vagy hasznbérbe kiadó. Értekezni lehet dr Rimely Ádám szentesi lakos, zárgondnokkal Farkas Mihály-u. 4 sz. a.
- E**ladó Kistőkén körülbelül 70 magyar hold szántó, 180 magyar hold legelő. Felvilágosítást ad a vasúttalomással átellenben Timár tanár. 2282.
- E**ladó sürgősen Hékedői 187 számú ház hely kuttal, behordott tizezer vályoggal értekezhető Páva utca 13 szám alatt
- V**ajda-telep 2 számú ház eladó. Értekezni lehet Vásárhelyi-utca 26. hentesüzlet. 2114
- E**ladó 22 hold föld kettős eke, vetőtégp föld hasznbérbe is kiadó a városához közel kövesút mellett Értekezni Héjja Lajos vendéglőssel Nagyhegy 405. 2315
- E**lőszoba, hálószoba villanyval és padolt konyha vízvezetékekkel jobb társadalmi osztályu családalan házaspárnak azonnal kiadó. Értekezni Bocskay u. 4. 2345.
- A** kórházhoz közel, Alsóréti Újtelep 153 számú ház kiadó. Értekezni lehet a Casinóban. 2343.
- R**ákóczi-tér 22 számú ház eladó. Értekezni lehet minden vasárnap Kossuth utca 27 alatt. 2284.
- E**ladó a Kisháti-utca végénél három hold kertnek alkalmas föld. Értekezni lehet Soós-u. 14. 2336.
- F**elűnően elegáns különbejárattal butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban.
- E**ladó Lapistón a köves út mellett 64 hold jó tanyás föld olcsó és kedvező fizetési feltételekkel. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
- E**ladó Fábrián határában 32 m. hold jobbminőségű föld olcsó és kedvező fizetési feltételekkel. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
- K**eresek 70 holdtól 200 holdig feles munkálatra tanyás földet. ajánlatokat Piti ingatlan irodába kérek.
- M**odern urilakás kiadó. Rákóczi-tér 29 szám alatt. Értekezni Lukács közvetítőnél lehet. 2317.
- T**iszviselőtelepen ház hely eladó. Értekezni lehet Harucker utca 43 alatt. Ugyanott egy nagy daráló eladó. 2326
- K**iadó Horváth Mihály utca 12 alatt 2 szoba, konyha, spejz, pince. Villany, víz bevezetve. Értekezni Csirketelep, telefon 91.
- K**asza utca 3 számú ház jutányos árért sürgősen eladó. Értekezni ugyanott. 2047
- K**iadó egy modern urilakás szept. hó elsejére Rákóczi-tér 29 sz. alatt. Ért. Lukács közvetítő irodában lehet. 1018.
- E**gy pár családnak megfelelő lakás van kiadó Rákóczi Ferenc-utca 38 szám alatt.
- K**éz-láb izzadás ellen használjon „Formokol“-t, ára 1:20!! Biztos hatás!! Kapható dr vitéz Várady vásártéri patikájában.
- B**aromlinál-sertésnél használjon „Futor“ szén-savas takarmánymeszet 2, 3, 5, 10 kg. csomagban. Bő tojáshozam a baromfinál, erős csontfejlődés sertésnél biztos. Kapható dr vitéz Várady-patika Vásártér.
- E**ladó Schunda-féle pedálos cimbalom Br. Harucker-u. 1 szám alatt. 2091.
- J**avitó vizsgálatra előkészít érettségit tett diák. Cim a kiadóban.

- Pollák Géza „Hungária“**  
Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház Közvetíti házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan.  
Ház a IV. kerületben 800 pengő  
Ház a III. kerületben 900 pengő  
Ház a II. kerületben 1000 pengő  
Ezenkívül minden árban olcsón. Földek minden határban 150 pengőtől 1000 pengőig holdonként. Ingeny felvilágosítás. Alkalmi olcsó vételtek.
- E**gy pár evezős, guruló üléses, két pótüléses, jókarban levő szandolin csónak olcsón eladó. Értekezni lehet Bocskai utca 43 sz. a.
- C**sárda, kovács- és bognárműhely kiadó a Fábriáni pusztatemplomnál. Értekezni lehet Kanász Nagy Sándorral, Rákóczi F. utca 2 sz. 2180.
- E**ladó fuvarosnak alkalmas erős kocsis, asztalos gyalupad. Ért. Keresztes-utca 10. 2072.
- Sz**ekerek, rosták, ekék, boronák, nyári járszól, létra és itató vályu eladó [Rákóczi-tér 18 szám alatt. 2245.
- O**riás Attila mandula szappan 60 fillér. Kapható dr vitéz Várady László gyógyszerárban Vásártér. Telefon 17. 875.
- O**lcsón eladó a központ közelében levő Kis u. 1 sz. ház kényelmes lakás, 2 szoba, veranda, nagy udvar. Villany, ártézikut bent.
- H**asznált, de még jó kukorica morzsoltot vennék. Farkas Mihály utca 4 szám. 1956.
- K**eresek 2-3 szobás lakóházat évi törlesztésre, biztos fizetésem garancia. Ajánlatokat Piti Pál ingatlanirodához kérek.
- K**iadó 2 szobás fürdőszobás, utcai lakás, külön udvarral azonnalra, vagy augusztus 1-re. Szemere B. utca 1.
- Z**endus babakintópor, úgy gyermeknek, mint felnőtteknek kiváló szárító, bőrpuhító. Kapható minden szentesi patikában.
- E**gy ügyes fiut tanulól felveszek. Bucsán M. szabó Kisér-utca 2 szám. 2057
- S**oós-utca 21 szám alatt egy lakás van okt. 1-től kiadó. Értekezni lehet vasárnap. 2303.
- Ü**res ládák kisebb nagyobb olcsón kapható Szépénél Andrassy-u. 2 szám. 2258
- B**aromfitenyésztésre alkalmas 2 hold tanya-telek lakással és kerttel, ehhez 4 hold hereföld és egy hold veteményföldnek alkalmas terület kiadó, Derekegyházdalon 2. Értekezni lehet dr Albertényi Adolf ügyvéddel, vagy Rákóczi-utca 12 sz. alatt. 2321.
- E**ladó a IV. Ker. Huszár utca 5 számú ház. — Értekezni ugyanott. 2290
- E**ladó Zongora Wendl és Lung gyártmány és egy nagy keményfa mázsa. Horváth Mihály utca 12 szám.
- E**ladó 40 kéve nád és egy ablak rámaival Lakos-u. 6. sz. 2127
- E**ladó és kiadó ház. Értekezni lehet Szeffü-utca 20.
- E**gy használt jókarban lévő hangszórót keresünk megvételre. Cim a kiadóhivatalban. 2339.
- K**átai föld Királyság 53 kiadó értekezni a tulajdonossal vasárnap, 30-án délután a helyszínen.
- K**urcaparti u. 52 szám alatt egy padolt szoba, konyha, spejz villanyal ellátva kiadó. Azonnal elfoglalható.
- E**ladó Fábriánban 62 hold jó tanyásföld olcsó és nagyon kedvező fizetési feltételekkel, bővebbet Piti Pál ingatlaniroda ad.
- E**ngedélyezett valódi Joesirei kánnal fedeztet Göbolyós Rákóczi-tér. 2314.
- K**iadó Bálint-utca 7 szám alatti üzemeltetés. Értekezni ugyanott, délután három óráig.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**SZEDER FERENC**  
Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában  
Szentes, Kossuth-utca 19.  
Felelős nyomdavezető: Szántó Rudolf

## Olesőbb lett a bicikli

Állandóan friss külső,  
belső gummik legolesőbb  
napi árban

**S o h a**

el nem szakadó defekt-  
mentes

**gummipáncél**

Vételkényszer nélkül  
megtekinthetők

**Erős strapa  
teljesen felszerelve**

**120**

pengő

**Kényelmes részletre is kapható!**

**SZERGIUSZ**

MIKLÓSNÉ üzlete Szentés, Kossuth-utca 14 sz. (Dobrai házban)

**E l a d ó**

a Nagyhegyen három hold tel-  
jesen beállított

**szőlőföld**

jókarban lévő épületekkel eset-  
leg természettel együtt. Értekezni  
lehet Kossuth-tér 4. festéküzlet.

**Legolesőbban**

csak **Gál Lajosnál** javíthat-  
ja cipőjét. Simonyi Ernő-u. 15.  
**Hívásra házhoz megyek**

Eladó 200 hold jó tanyásföld, vé-  
telár 15 év alatt 5 százalékos  
kamattal törleszthető. Bővebbet Piti  
ingatlaniroda ad.

Eladó központon 14 szobás jó kar-  
ban lévő bérház olesó és ked-  
vező fizetési feltételekkel. Bővebbet  
Piti Pálnál.

**S. K. F.**  
svéd golyócsapágy  
autóhoz,  
traktorhoz,  
eséplőhöz.  
Eredeti  
svéd csapágyházak

**Kerékpáralkatrészek**  
Autó  
és traktoralkatrészek  
Kerékpárgummi  
1 készlet  
(2 köpeny, 2 tömlő)  
**16 pengő**

„A MI BOLTUNK” Kossuth-utca 26.

## Uj cukrászda!

Értesitem a nagyérdemű közönsé-  
get, hogy modernül berendezett  
cukrászdámat **augusztus 30-án**

**Nagy Ferenc utca 1 sz. alatt megnyitom,**

ahol a legkényesebb igényeket is kielégő,  
legkiválóbb minőségű cukrászsüteményeim-  
mel állok a n. é. közönség rendelkezésére.  
Szíves pártfogást kér

**Vári Ferenc**  
cukrász

### Heremag

tisztítást megkezdte a  
legmodernebbül e célra  
felszerelt **Selectoral**  
**Nyiri G. Károly** Simonyi u 12  
Ugyanitt tisztítótheremag eladó

### Piti Pál

**Ingatlan adásvételi iroda**  
Szentés, Kossuth-u. 16 szám.

**Eladó ingatlanok:**

32 hold jó tanyásföld Belsőcsereken olesón.  
42 hold tanyás Királyságon olesón,  
36 hold tanyás Fertőn és 35 Fábánban.  
5 és fél hold jó föld Teésen.  
39-30-12 hold jó földek a jámborhalmai  
megállónál olesón.  
200 és 140 holdas jó tanyásföldek olesón.  
90-84-58-51-20 holdas földek Muesiháton  
62-30-10 holdas Kistőkén.  
130 kataszteri jó tanyásföld olesón.  
Köves ut mellett jömeneteli szivógáz motoros  
malom olesón.  
17 hold Alsóréten tanyával.  
Házak a város minden utcájában, ugy üzleti  
és magánházak is.  
Felvilágosítás irodámban bármikor szolgál  
54 hold jó tanyás föld Szelevényen.  
14 hold jó tanyás föld Alsóréten  
18 és 14 hold jó tanyás föld Berekháton.  
Jó forgalmu szélmalom 5 hold földdel, sok  
épülettel köves ut mellett olesón.

**D** iákokat kvártély és koszt teljes  
ellátással vállalunk. Bálint-u 24  
sz akár fiut, akár leányt.

## NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné,  
keresse fel lapunk nyomdáját, hol  
mindenfajta nyomtatvány a legiz-  
lésesebb kivitelben és a legszo-  
lidabb árban készül.

Rőlapok, üzleti számlák, memoran-  
dumok, levélpapírok, borítékok, ár-  
jegyzékek, bál és lakodalmi meghi-  
vók, gyászjelentések, üzleti könyvek  
Dombornyomású névjegyek és igazga-  
tósági levélpapírok egyedüli gyártása

Gummibélyegző gyártás.

**Alföldi Friss Ujság nyomdája**  
Szentés, Kossuth-utca 19.

A gyásszal sujtott családok szíves figyelmét felhivom,  
hogy mielőtt temetkezéshez bevásárolnának, tekintsek meg a

## Dobrai-házban

levő temetkezési intézetemet, ahol a legszolidabb kiszolgálás  
mellett, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb, a legkényesebb  
igényeket is kielégítve, a legolesőbb árak mellett eszközölöm.

Tisztelettel  
**Szabó János**  
tem. vállalkozó.

## „Hóvirág”

mosópor a legjobb

legtisztábbra  
legkönnyebben  
legolesőbban

**MOS**

és nem rongálja a ruhát

1 drb. 50 fillér.

Kapható  
**Szépénél**

Kossuth-utca

**Mákot** magas árban veszek

(Folyta  
„műemlék”  
szobrász al-  
het megeng-  
hály szobra-  
szén akkor-  
telenebb he-  
tetemes kö-  
A vármé-  
lebbezés fo-  
az ügyvel.  
kut műemlé-  
pitása vége-  
kek Ország-  
véleményét  
zatát, meg-  
lyén, vagy-  
tása végett  
A Müem-  
gának jele-  
megyére s-  
Kossuth-tér-  
műemlékne-  
alkotása,  
francia szo-  
szempont-  
telebb ár-  
mint akárr

**A  
nőv**

A rendő-  
határozott  
szereplők  
hogy kisel-  
van szó és  
tett egyén.

Megjelen-  
biáni lako-  
azért pana-  
tegnapelőt-  
szállást ké-

**Egy  
tudja  
zok  
k**

**Kér-  
po**

Csendbe  
János sz-  
Bélteki m-  
sérletezik  
mérlegen.  
eredmény-  
miatt ige-  
amellét

A talál-  
badalmat-  
zott, hog-  
összecsuk-  
megtudta  
csak abb-  
ha ahho-  
megadja  
nek ellen-  
gót kell  
Bélteki  
bált már  
szedni a  
get, azon

**J**

12

Es

**(Folytatás a 2. oldalról)**

„műemlék”, a híres Rodin, francia szobrász alkotása s azért nem lehet megengedni, hogy Horváth Mihály szobra odakerüljön, mert hiszen akkor a kutat máshová, előnytelenebb helyre kellene átvinni, ami tetemes költségeket jelentene.

A vármegyei kisgyűlés, mely felbuzgósította a foglalkozott ezzel az ügygel, úgy határozott, hogy a kut műemléki jellegének megállapítása végett megkeresi a Műemlékek Országos Bizottságát s annak véleményétől teszi függővé határozatát, megmaradhat-e a kut a helyén, vagy pedig a szobrok felállítása végett áthelyezése szükséges-e?

A Műemlékek Országos bizottságának jelentése megérkezett a vármegyére s az megállapítja, hogy a Kossuth-téri kut nem tekinthető műemléknek, nem Rodin mester alkotása, hanem egy tizedrangú francia szobrászé s így semmiféle szempont nem igényli, hogy kivételesen elbánásban részesüljön, mint akármelyik másik szentesi kut

más és hasonló figurája.

A pénteki vármegyei kisgyűlésnek tehát most már nem nehéz a feladata e kérdéssel szemben. A városi közgyűlés megszavazta a szobroknak a kijelölt helyen való felállítását, azok pedig, akik a kut műemléki jellegére hivatkoztak, — most már leszűrhetik maguknak a való tény, miszerint ez a szempont sem lehet többé akadálya a szobrok elhelyezésének.

A kisgyűlés döntése egyelőre — sajnos — csak elvi határozat lesz minden valószínűség szerint, mert a város a mai nehéz gazdasági viszonyai között belátható ideig úgy sem gondolhat a tetemes költséget igénylő szoborfelállítás megvalósítására. De amikor erre sor kerülhet, a hozandó határozat alapján, módjában lesz a városnak azt a megoldást választania, ami a városépítési szempontoknak legjobban megfelel. Másfelől pedig a város központjának jövő fejlődését is legbiztosabban alapozhatja meg.

## A céltalanul bolyongó testvér nővére lakásáról ellopta az apa ünneplő csizmáját

A rendőrségi információs iroda határozott kérésére nem írjuk ki a szereplők nevét, mert valószínű, hogy kisebb családi háboruságról van szó és a ma délelőtt feljelentett egyén nem megrögzött bűnös.

Megjelent a rendőrségen egy fábiáni lakos gazdálkodó asszony, aki azért panaszkodott, hogy testvére tegnapelőtt beállított a tanyába és szállást kért.

Mivel a testvérek között régóta dul már az adózó harag, nem akart adni szállást a jövevénynek, de azonban mégis teljesítette a kérést hosszas könyörgés után.

A férfitestvér, aki régóta állás nélkül bolyong a világban, már kora reggel eltávozott a tanyából anélkül, hogy és/revették volna, azonban apjának zártan helyen levő egy pár ünneplő csizmáját is magával vitte.

## Egy szentesi lakatosmester nem tudja forgalomba hozni szabadalmazott célszerű találmányát, mert kétszázhetvenöt pengő díjat kérnek tőle

### Kérvényben kéri országgyűlési képviselőnk a polgármester utján, hogy járjon el ügyében

Csendben szeret dolgozni Bélteki János szentesi géplakatosmester. Bélteki már hosszabb idők óta kísérletezik egy összecukható tizedes mérlegen, amelynek az a kiváló eredménye, hogy összecukhatósága miatt igen könnyű szállítani és amellet pontos is.

A találmányra megkapta a szabadalmat és már azon gondolkodott, hogy forgalomba hozza az összecukható mérleget, amikor megtudta, hogy a forgalombahozás csak abban az esetben lehetséges, ha ahhoz a Mértékügyi Hivatal megadja az engedélyt, viszont ennek ellenében Béltekinék 275 pengőt kell előre lefizetnie.

Bélteki János mindent megpróbált már eddig, hogy összetudja szedni a ma igen tekintélyes összeget, azonban hiábavaló volt minden

igyekezete s így most abban a kétségbeesett helyzetben van, hogy nem tudja találmányát értékesíteni.

Bélteki terjedelmes kérelmet szerkesztett a kereskedelmi miniszterhez s a kérelemben a díj elengedését kérte. Kérvényét a polgármesterhez adta be, hogy az terjessze fel a miniszterhez, a város országgyűlési képviselője utján, akit szintén felkért Bélteki arra, hogy őt támogassa, valószínű, hogy nem rossz helyen kopogtatott, mert kérelmét a legmesszebbmenő pártolással fogják előterjeszteni.

**Uj orvos.** Dr. Losonczy József, a gróf Apponyi Albert poliklinika v. orvosa és a fül-, orr-, gégebetegségek szakorvosa rendel Kiss Bálint utca 9. d-e. 8—12 ig, d u. 2—6-ig. Minden mandula operációt, orrsővény, polip és fül műtéteket végzi.

## A vadházastárs elköltözködött a közös lakásból, de magával vitt mindent, ami nem is az övé volt

Egyik negyedik kerülethez tartozó utcában lakott vadházastársak között igen kellemetlen eset adta elő magát.

A férfi két hónappal ezelőtt az egyik munkáscsoporttal elment kubikmunkára, és mindenféle értéket az asszony gondjaira bízta.

A kubikmunka a napokban befejeződött a férfi hazaérkezett Szentesen s egyenesen lakásának vette utját, azonban a lakást teljesen üre-

sen találta. A házbellektől tudta meg hogy az asszony már hetekkel ezelőtt elköltözött, mindent magával vitt, butor- és ruhaneműt, csupán néhány darab teljesen hasznavehetetlen tárgyat hagyott vissza.

A póruházi kubikos lopás miatt tett feljelentést az asszony ellen, akit csak akkor tudnak kérdőrevonni, ha előbb megtudják tartózkodási helyét.

## Kerékpárok, gummik,

kerékpár alkatrészek,

villanszerelések, rádió javítások

legolecsóbban

Legmegbízhatóbb akkumulátor töltés

## Füstinél

Kispiactér

## Póttárgysorozata is van a holnapi vármegyei kisgyűlésnek

### Ismét megmozdul a vármegye a budapesti vonat és motorjáratok ügyében

Augusztus utolsó napján bocsájtották ki a szeptemberi vármegyei kisgyűlés 45 pontjából álló tárgysorozatot, amelyek között a legfontosabb pont talán a Műemlékek Országos Bizottságának átirata a Horváth Mihály-szobor ügyében, erről lapunk más helyén emlékeztünk meg.

A holnap délelőtt fél tizenegy órakor kezdődő kisgyűlést fél tíz órakor közigazgatási bizottsági ülés fogja megelőzni.

A meghívók kibocsátása után igen fontos ügyek érkeztek be, amelyeket ki kellett tűzni póttárgyként, ezek pedig a következők:

Pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök leirata a pénzügyi kormányzat átvétele alkalmából.

A csanádi püspök kérelme a szegedi Szent Imre Collégiumban alapítványi hely létesítése iránt.

Ilj. Gábor István szentesi lakos kérelme tanulmányi segély engedélyezése iránt.

A csongrádi nemzeti gyermeknap javára tett alapítványok levele.

Kiskundorozsma község képviselőtestületének határozata ellen Kuthy Géza községi számvevő fellebbezése.

Pusztamérges község képviselőtestületének határozata ellen Teleki Imre tompai lakos fellebbezése.

Kiskundorozsma község képviselő-

testületének határozata a csendőrlaktanya bérlete tárgyában.

A legfontosabb a póttárgysorozat utolsó pontja, amely szerint dr. Rásonyi Papp Pál csongrádi városi tisztii főügyész indítványt adott be a motorvonatjárat fenntartását illetőleg új járat beiktatása tárgyában.

Amint tudjuk a Máv igazgatósága az elmúlt évben Szeged—Budapest közötti viszonylatban beszüntetett egy gyorsvonatpárt, amely járat a legjobban megfelelt Szentesenről, Csongrádról általában a környékből Budapestre utazó s az onnan visszaérkező közönségnek.

A gyorsvonatpár fenntartása érdekében Szeged város törvényhatósága is sorompóba lépett. Amint lapunk tegnapelőtti számában írtuk, a vasútigazgatóság oly értelemben határozott, hogy nem áll módjában a vonatjáratokat szaporítani, sőt ha a forgalmi eredményből az tűnik ki, hogy egyes viszonylatok járatása nem fizetődik ki, azoknak beszüntetéséről fognak gondoskodni.

A Rásonyi féle indítványt a Máv ezen elhatározását akarja elterelni, mivel az indítványnak a célja az hogy a megyei kisgyűlés a maga teljes súlyával kérje a motorvonatjáratok fenntartását, illetőleg új járatok beiktatását.

**Jön!**

# GAZDAG CIRKUSZ

**Jön!**

Szombaton, szeptember 5-én este fél 9 órakor, Szentesen a vásártéren

120 személy **nagy megnyitó diszeloadás** 120 személy

Világvárosi műsor — Hajmeresztő attrakciók — Európa legkitűnőbb artistáinak fellépése

Díjtalan autóbussz közlekedés a Kossuth-térről a Cirkuszig

Este fél 8 órától 9 óráig, 5 percenként teljesen díjtalanul áll az autóbussz a nagyérdemű közönség rendelkezésére

## HIREINK

### Napirend

Szeptember 4 péntek Róm. kath. Viterb. R. Prot. Rozália.

Nap két 5 óra 21 perc, nyugszik 6 óra 37 perc hold két 9 óra 14 perc nyugszik 1 óra 04 perc.

Viterbói szent Róza, meghalt 1254-ben. A viterbóiakat, akik II. Frigyes párnak voltak, megterítette a pápa pártjára.

**Adónaptár.** Az értékpapír forgalmiadó befizetendő július havára. A fényüzési forgalmiadó befizetendő július havára. A havonként készpénzben forgalmiadót fizetők bevallást adnak júliusi forgalmukról. Az alkalmazottak júliusban kifizetett illetményei után illetményjegyzék állítandó ki és lerovandó az alkalmazottak kereseti adója és a rokkantellátási adó. Negyedévi részletfizetés teljesítendő az 1931 évi általános kereseti-társulati-ház-föld-jövedelem- és vagyonadóra. A negyedévenként készpénzben forgalmiadót fizetők augusztusi forgalmukra előleget fizetnek.

**A hadikölcsönsegélyeket szeptemberben kezdik kiutalni.** Ernst Sándor dr. népjóléti miniszter — mint annakidején megirtuk — mindjárt minisztersége elején azt a bejelentést tette, hogy a hadikölcsönjegyzés károsultjain segíteni fog. A népjóléti miniszter most meg is tette már az első lépést ígéretének beváltására, mert ezentul minden ugynevezett kisjegyző is, aki ötezer koronánál kisebb, de legalább kétezer korona névértékű hadikölcsönt jegyzett, megokolt esetben segélyért folyamodhat. A népjóléti minisztérium természetesen elsősorban azok kérelmét veszi figyelembe, akik nagy családot tartanak el, akik aggok, hadirokkantak vagy hadiözvegyek. A népjóléti minisztériumba oly nagy számmal érkeztek be ezek a kérelmek már eddig is, hogy előreláthatólag csak szeptember hónap második felében kezdenek meg a hadikölcsönsegélyek kiutalását.

**Megharapta a kutya.** Dr. Szabó Gyula orvos írásban jelentette, hogy gyógykezelés alá vette Paks Eszter nevű 8 éves kisleányt, akinek a lábát Tillinkó Mihály vasúti őr kutyája megharapta. A hatóság már megtette a szükséges intézkedéseket, a kisleányt felszállították a Pasteur intézetbe.

**Iskolai értesítés.** A római katolikus elemi iskolákban a pótbeiratás szept. hó 5-én és 7-én lesz d. e. 8—12 óráig. Kedden (8-án) „Veni Sancte” a 8 órai szentmisén. A tanítás szept. 9-én kezdődik. Igazgatóság.

**Ref. el. népiszkolákban a pótbeiratások** szept. 7-én és 8-án délelőtt 8 órától 12-ig tartanak meg. — Beiratási díj 1 pengő. Oktató filmelőadásra 1.92 P. fizetendő — A tanítás szept. 9-én kezdődik. — Igazgatóság.

**Tanoncok beiratása.** Szentese megyei város tanonciskolájában a beiratás a következő rendben történik: **a leány iparos és kereskedő tanoncok** szeptember 4-én, pénteken 4—6-ig a polgári leányiskolában; **a kereskedő tanoncok** szeptember 4-én, pénteken 4—6-ig a róm. kath. központi iskolában iratkoznak be. Minden tanonc a beiratás alkalmával bemutatja a tanoncszerződését, legutóbbi iskolai értesítőjét és új ellenőrző könyvecskéjét. Fizetni semmit sem kell. Az iskolák igazgatósága figyelmezteti a munkaadókat, hogy nemcsak a szerződött tanoncokat kötelesek beírni, hanem a próbaidőseket is. A beiratás pontos idejének elmulasztása büntetést von maga után.

## Fogyot veszünk minden mennyiségben

ÉLELMISZERKIVITELI R. T.

Telefon 91

Csirketelep

Telefon 91

**Viszonteladó kiskereskedők részére** iskolaiszerek, irkák, és palatáblák Szilágyi-könyv és papirkereskedésében kaphatók.

**Az evangélikus elemi iskolában** a pótbeiratás 5-én és 7-én lesz. A tanítás 9-én reggel 8 órakor kezdődik.

**Az összes iskolák számára való tankönyvek megérkeztek.** Megfelelő kiadási tankönyvek a minisztérium által előírt szállított árban kaphatók! Használt tankönyveket magasabb osztályúra valóval átcserelek, vagy azokat megvásárolom! Használt tankönyvek megfelelő kiadásban félárban kaphatók! Könyvkereskedésben vásárolja tankönyveit, mert ott biztos árat fizet! Gazdag raktár iskolai szerekben, melyeket dacára a vámemelésnek, olcsóbban árulunk, mint az elmúlt évben. Mindenben kifogástalan minőség és legszolidabb árak. Cégre ügyelni tessék! — **Untermyller Ernő — könyvkereskedése, Szentese Petőfi-szálló.** 2341.

**Koppasztók felvétetnek. — Élelmiszerkivitel r. t. (Csirketelep.)** 2329.

**Az összes tankönyvek megérkeztek** és megbízható jó kiadásban kaphatók! Használt tankönyvek is vannak! Táskák záros kazetták, előírás szerinti füzetek és rajzeszközök nagy választékban. Bizalommal vásárolhat **Szilágyi** könyv- és papirkereskedésében Szentese Petőfi szálló épületében.

**A helybeli állami reálgimnáziumban** a beiratások szeptember 5-én és 7-én reggel 8 órától 12 óráig lesznek. A beiratáskor azoknak, akik nem tandíjkezdvevényesek 28 pengő 24 fillért és a testnevelési alapra még külön 2 P 40 fillért kell fizetniük; azok pedig akiknek tandíjkezdvevényük vagy mentességük érvényben van, 26 P 24 fillért fizetnek és a testnevelési alapra még külön 2 pengő 40 fillért. Felhívja az igazgatóság a tanulókat, hogy ezeket az összegeket külön-külön pontosan elkészítve hozzák magukkal, mert a pótváltással, visszaadással mindig sok nehézség jár. Azoknak a tanulóknak, akik már júniusban beiratkoztak, ha tandíjkezdvevényesek, még 2 pengőt, 4 pengőt pótlólag be kell fizetniük ugyancsak a beiratás alkalmával. A nagyobb díj fizetés azért történik, mert a Minisztérium felelőse a fenntartási járulékok összegét s a többletből a téli tüzelőanyagot kell beszerezni. Az előző beiratkozó tanulók szülei kíséretében jelenjenek meg és iskolai bizonyítványukon kívül születési anyakönyvi kivonatuakat és az első osztályosok újraoltási bizonyítványukat is hozzák magukkal!

### Olcsóbb lesz a tűzifa

A magyar-román kereskedelmi szerződés egyebek között a tűzifa behozatali vámjának a csökkentésére is megállapodást tartalmaz. Egy bizonyos romániai tűzifakontingens vámját vagononként az eddigi 50 aranykoronáról 35 aranykoronára szállítja le a tegnapi hivatalos lapban megjelent rendelkezés. Ez a tü-

zifa áralakulásában 17 és fél pengős csökkenést jelent. Bizonyosra vesszük, hogy a kereskedők is tudomásul vették már ezt az új vám-megállapodást és ehhez alkalmazták tűzifa árakat. A közönség mindenestre számít már erre a kis könnyítésre is, amit jóleső örömmel üdvözel.

### Polgári iskolai és kereskedelmi tanfolyami beiratások

A szentesi m. kir. áll. polgári leányiskolában az 1931—32. évi pótbeiratások I. év szeptember hó 7—8 napjain lesznek. A beiratásnál a tanulók szülei, vagy helyetteseik kíséretében jelenjenek meg, egyúttal kötelesek benyújtani az igazgatónak 1. születési-, 2. iskolai-, 3. újraoltási bizonyítványukat. **Ezen okmányok nélkül senki sem vehető fel!** Beiratási díj I.—II. oszt. tanulóknak 9 pengő 60 fillér, III.—IV. oszt. tanulóknak 12 pengő 50 fillér. Egész évi tandíj 28 pengő.

Az intézetünkkel kapcsolatos két éves női kereskedelmi szaktanfolyamra való felvétel szintén a fenti napokon történik. A tanfolyam hallgatóinak havonként 20 pengő tandíjat kell fizetni. Beiratási díj címén egész évre 11 pengő 24 fillér fizetendő. A tanfolyamra olyan leányok vehetők fel, akik 14. életévüket már betöltötték, de 24 évesnél nem idősebbek s a polgári iskola IV. osztályát a mult, vagy a régebbi iskolai éveken legalább elégséges eredménnyel elvégezték.

A tanfolyam hallgatói olyan rendszeres oktatásban részesülnek mint más középfokú iskola növendékei. A tanítási idő mindennap 8—13 óráig tart. Legelső sorban kereskedelmi szaktárgyakat tanulnak, ezenkívül gyorsírást, gépírást, magyar, német és francia nyelvet.

Amennyiben a jelentkezők száma 20-nál több lesz, a tandíjat mérsékelni fogjuk.

Bővebb felvilágosítással a legnagyobb készséggel szolgál az

### Igazgatóság.

#### Csongrádvármegye alispánjától

6185 alisp. 1931 sz.

### Pályázati hirdetés

Csongrádvármegye th. bizottságának kezelése alatt álló „néhai Nagy József és neje, néhai Halász Mária volt szentesi lakosok leánynevelési alapítványánál” üresedésben levő árvaleányok részére fenntartott és évi 290 pengőben megállapított egy ösztöndíjas hely betöltése érdekében pályázatot hirdetek és felhívom az ezen ösztöndíjat elnyerni óhajtozókat, hogy az alapítványi okirat értelmében felszerelendő pályázati kérvényeiket folyó évi **szeptember hó 18 napjának déli 12 órájáig** th. bizottsághoz címzetten az alispáni iktató hivatalba (vármegyeháza, földszint 29. ajtó) nyújtsák be.

A pályázat közelebbi feltételeiről az érdeklődők ugyanott nyerhetnek felvilágosítást.

Szentese, 1931. szept. 1.

**Dr. Csörgő Károly**  
alispán.

### Közgazdaság

#### Az ősszel vetendő szalastakarmánynövények

Irta: Kolbai Károly m. kir. gazd. akad. s.-tanár.

Tudjuk az áttelelő herfélékről

azt, hogy azok csak úgy állják a fagyot, hogyha kellőképpen megerősödve indulnak a télbe. Ehhez pedig idő kell. De hasonlóan, mint a rendszerint csak a nyár végén, az ősz elején vetett biborhere, a főbbi — egyébként tavasszal a földbe kerülő — herfélé is sikerülhet, a biborherével egyidőben vetve, de csak bizonyos, mindjárt megtárgyalandó viszonyok és körülmények közt.

A herfélék őszi vetésére különösen olyankor viszi rá a szülőség a gazdát, hogyha a tavaszi új herevetés a kései kitavaszkodás, vagy a védőnövény tulságos bujasága, esetleg a védőnövény lekerülése után beköszöntő nagy hőség és szárazság, egerkár, vagy más ok miatt nem sikerült volna, avagy pedig olyan évelő takarmánysunkat kellett kiszántásra itélni, amelynek termésére a jövőben számítottunk. De még ilyen esetben sem szabad a nyár végi herevetést erőltetni. Amennyiben az említett vetésidő alkalmával nincsenek meg a siker reményét nyújtó kellő feltételek, inkább igyekezzünk más, később vetve is biztosan sikerülő takarmánynövény beállításával — pótolni a hiányt.

Az őszi herevetés sikerültének alapfeltétele, hogy a nyárnak legalább a második fele eléggé esős legyen. Mert nemcsak az a fontos, hogy vetéskor ne kerüljön a mag a száraz talajba, hanem az is, hogy a vetést megelőzően, a kellő talajelőkészítéshez és a föld beéredéséhez elegendő nedvesség legyen a földben. A herevetésre porhanyó, szinte kertien megmunkált föld kell. Olyan, amely jóröben van, nem gyomos, különösen pedig nem tarackos. Erősen cserepesedő, könnyen összefolyó talajon a nyár végi herevetés nem ajánlható, valamint tözezes talajon sem, ahol a kifagyás, illetve felfagyás gyakran tönkreteszi a fiatal növényeket. Fontos ugyanis, hogy a földbe kerülő mag gyorsan csírázhassék, gyorsan és egyenletesen kikellessen és a zsenge herés addig, amíg a fagyos időszak a növekedést megakasztja, megerősödhessek.

Felmerül a kérdés, hogy nem volna-e jobb mindjárt aratás után, vagyis közvetlenül az elővetemény lekerültékor elvetni a herét. Erre határozott „nem”-mel kell válaszolnunk. Hiszen tudjuk jól, hogy száraz éghajlatunk alatt kiváltképpen a legmelegebb nyári hónapokban esik a legkevesebb eső és ilyenkor még a heréknél jóval kevésbé kényes tarlóvetemény, a csalamádé, a mohar, a köles, stb. sem igen sikerül. Az új herevetés pedig szinte biztosan kiég.

(Folytatjuk.)

**Ingatlan parcellázás és házhelyeladások.** — Fábiansbestyén község határában a vasúti állomás és a kövesút mellett a volt Sváb-féle majorhoz tartozó 1.000 kishold ingatlan feldarabolásra kerül. A parcellázás az állami kölcsönakcióval kapcsolatban lesz lebonyolítva. Részletes feltételek vitéz dr. Bonczos Miklós szentesi ügyvéd irodájában (Kossuth-tér 5. Gazdasági Egyesület székházában) tudhatók meg. 2349.

# A

ELOFIZETÉS  
Egy óra 1.50, vid.  
Negyedévre 4.50

Szentese, 1931

követl

Abban a ban, amely sági egyensu ra, két elle két különbözött össze tárgyalásaib

Az egyik tiltakozik az len, drasztik érzelmi tény tudományos igazgatási i kar egyetlen törölni a föl zeknek az megszünteté rni azokat kat, amely rendbehözha

Éber Anta álláspontja a zetésességében majdnem ki karitható pé sorait látja, ért szivesen ket a kultur természetü

Nem kívá azzal, hogy tai vannak. nényeknek kal és szell desével.

Vele szer János állást kitüzött cél következete táásával azt döemelés. közös me igazságosan ést nem le intézni.

Nem lehe lyan üzeme nyeket, am hasznot haj nyereségük juk egyetlen Lehet ezek nyekben ta het megszo legnagyoobb volna eltör ről.

Teleszky természetes hogy ezek nyeknek a újabb terhe dők formáj ország min anak.